
Precizări privind susținerea probei de DIFERENȚĂ la Istorie, pentru transferul 

elevilor de la profilul Real la profilul Uman, clasele X-XII-a, an școlar 2024-2025 

 

Argument: 

În clasele a IX-XII-a, la profilul Real, elevii studiază 1 oră de Istorie pe săptămână, în timp ce la 

profilul Uman se studiază 2-3 ore pe săptămână, în funcție de specializare, la care se adaugă 1-2 ore de  

CDȘ ( studiu aprofundat sau disciplină nouă.). Programa de Istorie pentru clasele a IX—X-a vizează 

aceleași conținuturi pentru profilul Real și Uman, diferențierea făcându-se doar la competențe, iar 

pentru clasele a XI-XII-a se regăsesc și conținuturi diferențiate (studii de caz) pe lângă competențe. 

În aceste condiții, la profilul Uman se formează competențe pe care elevii de la profilul Real nu le 

vizează în parcursul lor, precum: 

1.3.  Formularea de opinii şi argumente referitoare la un subiect istoric  

2.3. Recunoaşterea perspectivelor multiple asupra faptelor şi proceselor istorice utilizând 

surse istorice diverse                       

2.6. Utilizarea cunoştinţelor şi resurselor individuale în realizarea de investigaţii, de proiecte 

personale şi de grup  

2.7 Utilizarea surselor de istorie orală 

2.8 Identificarea aspectelor trecutului ce pot contribui la înţelegerea prezentului 

3.2. Compararea relevanţei surselor istorice în abordarea unui subiect 

4.1. Proiectarea unei cercetări cu subiect istoric 

5.2. Construirea de afirmaţii pe baza surselor istorice şi formularea de concluzii relative la 

sursele istorice  

5.4. Realizarea de analize comparative referitoare la spaţii şi perioade istorice  

5.6. Investigarea unui fapt istoric 

Întrucât învățământul actual este centrat pe formarea de competențe, este esențial ca acestea să fie 

formate corespunzător pe durata anilor de studiu, astfel încât profilul absolvenților să corespundă cerințelor 

pentru continuarea studiilor și pentru integrarea pe piața muncii. În plus, aceste competențe sunt esențiale 

pentru finalitatea ciclului liceal deoarece aceste competențe sunt vizate în cadrul probei obligatorii a 

profilului la Bacalaureat,  Istoria fiind disciplină obligatorie! 

Pentru parcurgerea adecvată a programei de clasele X-XII la Istorie (înțelegerea, fixarea și 

operaționalizarea conținuturilor și formarea competențelor necesare), este necesar ca elevii care solicită 

transferul de la profilul Real către profilul Uman să-și dezvolte competențele menționate mai sus. 

Conținuturile la care vor fi vizate și evaluate aceste competențe în cadrul probei de DIFERENȚE sunt 

următoarele: 

a. Pentru elevii care solicită transfer la clasa a X-a, an școlar 2024-2025, vor fi evaluate 

competențele din clasa a IX-a, din următoarele conținuturi (teme): 

Unitatea de învățare: Forme de organizare politică în antichitate cu următoarele teme:  

Monarhia egipteană; Democrația ateniană; Republica și Imperiul roman, Regatul dac. 

 

b. Pentru elevii care solicită transfer la clasa a XI-a, an școlar 2024-2025, vor fi evaluate 

competențele din clasa a X-a, din următoarele conținuturi (teme):  

Unitatea de învățare: Organizarea statelor moderne cu următoarele teme: „Revoluția 

glorioasă”; Constituirea SUA; Revoluția franceză; Franța napoleoniană 

 



c. Pentru elevii care solicită transfer la clasa a XII-a, an școlar 2024-2025, vor fi evaluate 

competențele din clasa a XI-a,  din următoarele conținuturi (teme): 

Unitatea de învățare: Statele în perioada contemporană cu următoarele teme: Forme de 

organizare statală; Idei și regimuri politice și Relațiile internaționale cu următoarea temă: 

Instituții, mecanisme și politici de rezolvare a conflictelor în lumea contemporană 

 

Durata probei de diferență la Istorie este de 90 de minute. 

Subiectele vor fi in număr de 2 (doua). Primul subiect este asemănător Subiectului I de la 

bacalaureat, adică aceleași competențe vizate dar aplicate conținuturilor nivelului studiat (anul școlar 

încheiat), iar subiectul al II-lea corespunde sub. al III-lea de la bacalaureat, numai că sunt vizate 

competențe din nivelul studiat (anul școlar încheiat), cu o limita de spația a eseului nu de 2 pagini, ci 

de doar o pagină!  

Pentru promovarea probei de diferență la Istorie candidații trebuie să obțină minim nota 5. 


